

# DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Árkeresztősség és kiadónév: Pápa, Jókai Mór utca 15. Teléfszáma: 14.  
Előfizetési árak: egész évre 180 K., felévre 80 K., hetekre 40 K., egyóra 15-30 K., egyes számai 2 K.

Felolvasó szerkesztő:  
ZSILAVY SANDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség hivatalos lapja.  
Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

## Szemle.

Hiába prédikálnak a papok erkölcsöt, hiába írják egyméhány jobbérzésű újság hasábjait össze a moráltól, hiába minden addig, míg az ország büns Sodomájában, a fővárosban szabadon tenyészik a bűn, belépti díj melletti mint létrányosságát mutogatják az erköltesítésüket. A múlt évben hosszú hasábjait jelentik meg a legtöbb budapesti bulvár-újságban a kedves, a drága „Fi-Fi”-ról. Ne gondolják kérem, hogy valami becézett ölbecsőről, vagy valami hasonló kis jószágról van szó. Oh nem, hanem egy legújabb málnasárgól, egy a franciából magyarra átlátható scindarab-ról. Zengtek a dícsőltő himnuszok, a magasztaló áriák, hogy „noch nie da gesehen”, még ilyet az ilyen Budapest se mostanában nyilatogatott. Pedig hogy mennyire pompás csemegye lehet a „Fi-Fi”, azt a napnál világosabban bizonyítja a budapesti főkapitány betiltó rendelete, amely többek között a következőket mondja: „három felvonáson keresztül a mezitelen női testet és ezzel kapcsolatban az érzékiséget tárgyalja, a darab szövege erotikus irányzatú, sok helyütt trágár. Ehhez járul, hogy a szereplő színésznők túlnyomó része csaknem egészen mezitelen és a rendezés kirívóan ellentétben áll a józansággal és a szemérmességgel.” A főváros lakossága pedig tapsolt magából kikelve a finom francia csemegének; anyák, serdülő leányok, hitvány, elcsenevezett ifjak kipirult arccal, utonútközket tárgyalták a trágárságok tömkelegének szédítő sikerét. Az egyik budapesti krajcáros újság nem átalította megírni még azt a hazugságot is, hogy a rendőrkapitány, sőt a belügyminiszter is lelkesen tapsolt a legújabb francia disznóságnak. Holott a valóság az, hogy a főkapitány egyszerűen eltiltotta a darabot. Amint tehát látható, kedves olvasó, hiába való itt minden erkölcsnemesítő tendencia, hiába minden nemesre, jóra irányuló akarat mindaddig, míg a magyar Sodomán át nem seper a tisztítás kenőköves ivatarja, míg meg nem tisztítjuk mindattól a rengeteg mennyiségű elősdi parazittól, mely mindenné teszi a mi csillogó, szép fővárosunkat — csak magyarrá nem.

## TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

### Nemzetgyűlés.

Budapest, dec. 7.

(M. T. I.) A nemzetgyűlés mai ülése iránt rendkívül nagy az érdeklődés. A parlament épülete előtt a közönség nagy tömegei várnak az ismert képviselőkre, hogy azok jegyet szerezzenek a parlament épületébe. A képviselők már 10 óra körül csoportosan jönnek és a kormány tagjai is egymásutánban érkeznek a miniszteri bejárához. A folyosókon már 10 óra előtt igen élénk az élet és a mai ülés lefolyásáról beszélgetnek az egyes képviselő csoportok. Ma szerdai nap lévén, interpellációkra is kerül majd a sor és az ellenzék tagjai közül az ülés megkezdése előtt többen jegyeztek be interpellációkat. A mai ülésen készült interpellálni Lingauer Albin, aki Windischgrätz Lajos hercegnek a csehek által való tartóztatását kívánja szóvá tenni. A karzatok a zsúfolásig megteltek, diplomaták páholyában a Budapesten tartózkodó missziók több tagja van jelen.

(Lápjártakor a gyűlés még tart.)

### Volt népbiztosok kiutasítása Ausztriából.

Bécs, dec. 7.

(M. T. I.) A magyarországi kommunista menekültek közül, akik Bécsben találtak menedéket, tizenkettőt kiutasítottak Ausztriából. Ennek a rendszabálynak az az oka, hogy a december 1-ii események miatt megejtett házkutatások során, megállapították azt a tényt, hogy ezek a menekültek nem teljesítették a tartózkodási engedély feltételeit, mely szerint minden politikai tevékenységtől tartózkodniuk kell. A 12 kiutasított kommunista között van, Kun Béla uralmának 6 népbiztosa: Landier Jenő, Hevesi Gyula, Szántó Béla és Lukács György. A Rote Fahne közülök még Lengyel Gyulát, Király Bélát, Rudas Lászlót és Gábor Andort is felsorolja, mint akiket szintén kiutasítottak.

## Vetés,

amelyet mások aratnak le.

(—y.) Azt hittük, mindnyájan azt hittük, amikor mindnyájunknak el kellett menni, jobban mondván el kellett „volna” menni, amikor: „mindent megfontoltam” királyi szöveget tartalmazó falragaszok csatorba szőlítették a rögtöttépő földmivesek százezreit, a hivatalok elcsigázott-jait, a városok munkásait, hogy új barázdát megynk hasítani a törtenelem földjébe, amely végre a magyarnak is teremni fog.

Azt hittük, hogy szenvedésünk, főajánli szép férfieleitünk megváltás lesz a kihasználó balek magyarnak. Azt hittük, hogy véres vetésünk önállósá függetleníti a magyarságot, hogy halálba lendülő karunk biztos védelme lesz a nehezen vásárolt hazának, hogy kiömlő vértünk az idegen földben rothadók teste gazdag televény lesz a magyar jövőnek. Halálba néző szemünk egy nagyszerű élet ragyogó álmát látta. A minden elősdtől megszabadult egészséges, gazdag, fiatal magyarságot, amin vidáman végzi történelmi munkáját ezereves otthonában.

Ők vetettek. Vetettek minden éjjel és vetettek minden nappal és soha még vetem látóvilága nem volt. Fiatal, szép szemek látóvilága nem üreggő aludt ki, fiatal, szerelmes karok, fiatal, erős lábak véres csonkká tépődtek, fiatal, családteremtő szívek véres rózsává fakadtak. Oh, mit szenvedtél fajom férfinépe, a tél, az éhezés, a járvány, a rémület, a halál millió keresztjén! Oh, hogy hulltak a szép, erős magyar férfiak örült arányu, mérhetetlen hekatombákban az idegen rögök közé!

És kik arattak? Mert volt itt aratás és termés ez alatt is, dúsabb és elképzelhetetlenebb, mint valaha. Arattak ők, az idegen nagytöke duzzadt piócái, Galicia becsődült rablói, arattak a gyávák, a csalók, a gazemberek, arattak az emberiség szemete.

Azonban a hét kövér esztendőre jön és jönni fog kitervelt sovány esztendő, ha göröcsösen kitartunk — még szenvedések árán is — keresztény magyarok.

Ventilátorok.

Dinamók.

Kapcsolótáblák.

# SOMOGYI JÓZSEF

elektrotechnikai vállalata és műszaki irodája — Pápa, Felső Hosszu-utca 7. szám.

Villanyszerelések, átalakításokat — mindenféle, szakmába vágó javításokat eszközölök, Malmok, gazdaságok villanyvilágításra való berendezését azonnal végrehajtom. Költségvetéseket és rajzokat kidolgozok,

Csevegők.

Főző- és fűtőkészülékek.

Házitelefon.

## A kormány meg akarja hosszabbítani a földvagyonszállítási kedvezményes fizetésének határidejét.

**A vagyonszállítási fele fizethető a pénzügyminiszterkor kapott igazolvánnyal és hadikölcsönkötvénnyel.**

A földvagyonszállítási 1000 koronás buzaár alapján való kedvezményes fizetésére a határidő, mint figyelmeztették már olvasóinkat, december 6-án lejárt.

Bethlen miniszterelnök azonban a gazdaságtársadalom jogos kívánságait méltányolva — mint hétfőn telefonon értesítették *Keresztény Kisgazda- és Földműves-Szövetségünk* és lapunkat —, a kormány nevében rövid

### Irányjavaslatot

fog a nemzetgyűlés elé terjeszteni, melyben a határidőt legalább december végéig

foglalják meg hosszabbítani s ezen javaslatban gondoskodnak arról is, hogy aki nem is az egész váltást, de annak egy részét kifizette, annak a befizetését szintén kedvezményes (1000 koronás) buzaáron fogják számítani.

Eszerint

**aki részletet fizet vagyonszállítására a határidőig, az is élvezi a kedvezményes árszámítást**

ezen részletre nézve.

A „Dunántúli Hazánkhoz” az ország

gazdaközönsége részéről számos kérdéskérdés érkezett a váltás ügyében. Ezekre itt felelünk.

A szőlőre nem vonatkozik a határidő, mert a szőlő váltása pénzben, nem buzában van megállapítva.

Aki földben akarja lefizetni a földvagyonszállítást — ha mindjárt kisebb is a birtoka —, az is nyugodtan várhatja a kivételt, mert a december 6-iki határidő után is annyi százalékot kell leadnia, mint azután.

Aki kedvezményes áron fizeti a váltást — december 6-ig —, az is

**fizetheti tartozásának felét saját névre szóló hadikölcsönnel és a tebelégyezés alkalmával kapott igazolvánnyal,**

persze a kötvény névértékének 20%-át leszámlítva.

Minden ellenkező híreszteléssel szemben újból hangsúlyozzuk, hogy az adóhivatalokat a pénzügyminiszterium november 25-iki rendeletei utasította a földvagyonszállítási befizetések elfogadására. Sőt a községek is utasítva vannak, ahol messze van az adóhivatal.

... „És ég az oltár, im köréje gyűltünk szétzört bolyongók a vész idején” ...

**Mind terjed a Ker. Kisgazda- és Földműves-Szövetség.**

A vörös rém megtörése után a keletkezett nagy hű-hős zűrzavarban, midőn szerte az országban pattogó frázisok mellett megindult ismét a politikai és társadalmi élet; midőn a rémületből szabadult lelkek legnagyobb része nem tudta megtalálni a helyes irányt, hanem tévóvázva csengő-bongó felszavak után indult; midőn még a politikai élet vezető emberei is csak tévóvázak és tapogatóldoztak a bizonytalanságban: akkor a *Keresztény Kisgazda- és Földműves-Szövetség* volt az első az országban, mely kiadta a hatalmas erkölcsi tőkét magában rejtő jelszót: „Kisgazdák, földművesek! szövetkeztek”. Ez az akkor meg embrio korát élő szövetség volt az, mely felismerte, hogy mindenütt a világon megbecsülésre talál a tisztesség erkölcsi alapon álló szövetkezés. Felismerte, hogy ez az eszme a nemzeti megújodásnak egy hatalmas tényezője és eszköze. Megértette, meghallotta, magáévá tette a falusi nép szíve dobbanását, állatta, hogy a magyarság védőbástyái, nemzeti létünknek, fajmagyarságunknak bevehetetlen várai csakis a romlatlan erkölcsű falusi nép lehet. Ezt a becsületes népet igyekezett a szövetségi eszmeinek megnyerni, meggyőzni arról, hogy az egyesülésben az erő, mely által a kis dolgok is nagygyá nőhetnek.

Ez idő óta másfél esztendő pergett le az idő végtelen homokján s az ekkor elpiántált nemes eszme ma már büszke, hatalmas sudárba szökkenek. Zászlónka a kis emberek, a földművesek, kisgazdák támogatásával emelkedik magasba s ma már több mint félezer község nemes magyarsága tömörül alatta, mint hitében, magyarságában törhetetlen, elszánt és soha meg nem alkuvó hadseregelveink, céljaink ismereteseink, melyekkel a szegény, elhanyagolt falusi nép, anyagi és erkölcsi boldogulását kívánjuk szolgálni, ezeket feliruk akkor kibontott zászlónkra, ez a zászló fog előtűnk lobogni, míg szóval, tollal, tétellel a kisemberek

diadalait harcolunk, vagy ez lesz, mely bennünket becsülettel eltakar, lia nemes bukást írt elő számunkra végeztünk.

Az alábbiakban számolunk be a Ker. Kisgazda- és Földműves-Szövetségnek az utóbbi hetekben elért térhódításáról.

**Taliándörögdi.** (Zala m.) Lelkes közönség fogadta Szövetségünk kiküldöttét: *Ujváry Lászlót* és *Mihalecz József* kiskanisai kisgazdát. A Himnusz elénekése után *Mihalecz József* egyszerű, keresetlen szavakkal fejtegette a szervezkedés fontosságát, majd *Ujváry László* ismertette a Ker. Kisgazda- és Földműves-Szövetség szervezetének alapszabályait és felhívta az egybegyűlteket a Szövetségbe való belépésre. A hallgatóság egyhangú lelkesedéssel mondotta ki csatlakozását. Az ünnepélyes formában megtartott alakuló gyűlést a Szózat elénekelésével zárták be.

Hasonló lelkesedéssel csatlakozott:

**Zalapatendi** község a Szövetséghez, hol a község agilis plébánosa megjelenésével is dokumentálni akarta, hogy hivi boldogulását igazán lelken viseli.

**Monostorapáti:** A gyűlést *Mihalecz József* kisgazda lelkes szavakkal nyitotta meg, üdvözölve a hatalmas tömegben egybegyűlt érdeklődőket, megvilágítva előttük azt a szép és eredménytelen munkásságot, melyet a rövid multtra visszatekintő Ker. Kisgazda- és Földműves-Szövetség már eddig is elért. Meleg szavakkal emlékezett meg a Szövetség ügyvivő elnökének, *Zsilavy Sándornak*, önzellen és minden körülmények között a kisemberek javára irányuló férfias munkásságáról. Majd a Szövetség céljának és alapszabályainak ismertetése után átadta a szót *Ujváry Lászlónak*, ki általános figyelem közepette szólott a gazdasági megerősödéssel, a helyes birtokpolitikáról, a zsidóság ültengő hatalmának mikénti letöréséről. Keresetlen, világos szavait, értelmes előadását általános tetszéssel fogadták. A 400—500 főnyi hallgatóság egyhangú lelkesedéssel mondotta ki, hogy belép a Ker. Kisgazda- és Földműves-Szövetségbe. Majd *Zágor Pál* plébános érzéletes szavakkal, mély hatást kelte kért a hallgatóságot, hogy véssék lelkükbe saját vezé-

reik egyszerű szavait, mert ez csak javukra, boldogulásukra szolgálhat. Majd köszönetet mondott a kiküldötteknek. *Szörös Vendel* a Szövetség monostorapáti helyi szervezetének megválasztott elnöke zárta be az emelkedett hangulatu gyűlést, köszönetet mondva a kiküldöttek fáradozásáért és egyben fogadalmat tett a monostorapátiak nevében, hogy a Ker. Kisgazda- és Földműves-Szövetséget mindenkor és minden körülmények között támogatni fogják.

Egy egészen külön lapot kellene szentelnünk **Nemesböd** községének honnan a „*falujegyzőjének*” vezetése mellett küldöttség kereste fel a Szövetség központját és kérte, hogy mielőbb alakítsák meg náluk is a Ker. Kisgazda- és Földműves-Szövetség helyi szervezetét. Szándékkal tetük idezőjelbe a „*falujegyzőjét*”. Majd egy százada, hogy br. *Eötvös József* megírta a *falujegyzőjét* és nem tudunk annyi erős napfényt a pilláinkra ereszteni, hogy egész könnyen bele ne álmódjunk magunkat, nem is az ő idejében, hanem a mozdulatlan falu kétszáz év előtti viszonyaiba. A falu főproblémája: a közigazgatás a nép ellensége, ez a ma is az, ami volt *Eötvös* előtt és *Eötvös* után. És mégis van kivétel! A falu jegyzője, az „igazságot fellegzőben szerető” *derék Tengelyi János* nem öregedett meg, van, akad még méltó *tóda Soós Edék* személyében, ki nem sajnálja a fáradságot, népe, községe javát keresni. Eljött hozzánk *Soós Ede*, a *nemesbödiek derék jegyzője* és mi hívasának engedve szállottunk ki az elmúlt vasárnap *Nemesböd* községébe, a lelkes embereket szerető szívvel bevonni a Szövetség kebelébe.

Szerényünk tiltja, hogy e helyütt részletezzük azt a lelkes, mondhatni ünneplésszámba menő fogadtatást, mellyel Szövetségünk vezetőségét *Nemesböd* község *derék lakossága* fogadta.

A kora délutáni órában már zsúfolásig megtelt iskolaterem türelmetlen, még a folyosót is ellepő hallgatósággal várta a gyűlés megnyitását. Kiküldöttünket a terembe lépve lelkes eljenzéssel fogadták. *Polgár Gyula* pápai kisgazda, a Ker. Kisgazda- és Földműves Szövetség kiküldötte kedves, meleg szavakkal köszöntötte az egybegyűlteket és ismertette a Szövetség alapszabályait, utána *Dienes Sándor*, a „Dunántúli Hazánk” szerkesztője, rövid történelmi áttekintéssel ismertette a sajtót, „mint nagyhatalmat”. Kifejtette a sajtó szerepét a múltban és a jelenben s jellemezte azt a nagy hivatást, mely a keresztény és nemzeti irányú sajtóra Magyarország újraépitésében és a magyarság megújításában vár. Beszédét többször szakította félbe általános tetszés, míg végül is hatalmas tapsal jutalmazta a hálás hallgatóság gyengélkedő egészségi állapota miatt nem éppen a megszokottan élénk előadót. Utána *Nyárs István*, pápai kisgazda, a *Keresztény Kisgazda- és Földműves Szövetség* központi titkára szólott lelkes, tüzes hangon, fejtegetve az összetartásban rejlő erőt. Általános figyelem közepette állott fel szólásra a *Keresztény Kisgazda- és Földműves Szövetség* ügyvezető elnöke, *Zsilavy Sándor*, hatalmasan megkonstruált, a figyelmet mindvégig lekötő másfélórás beszédben, mellyel a lelkeket átvitte az érzelmeik összes fázisain (hisz igen sokak szemében könny csillogott), az ész szavára hatva, bebizonyította a hallgatóság előtt, hogy a kisgazda- és földműves társadalom csak saját magában bízhat, csak saját erejéből érhet el valamit, mely jövedő boldogulásának alapjait szolgálja. Megdönhetetlen igazsággal jellemezte azt a hatalmas erőt és nemzetmentő energiát, mely a földműves társadalomban rejlik és gyönyörűen megvilágította azt az utat, melyen a

kisgazda- és földmives társadalomnak haladnia kell, ha élni, ha boldogulni akar. Az érvek varázsos erejével lenyűgözött hallgatóság megmegújuló tapsviharban, éljenzésben adott kifejezést tetszésének és végül is alig akarta a szónoki emelvényről elbocsájtani a népszerű ügyvezető elnököt. Már sötétedett a teremben, midőn még egyre beszélt Zsilav, engedve az ismétlődő tapsokban megnyilvánuló tetszésnek. Utánna ismét Nyárs István beszélt, majd Polgár Gyula igen szép hatással, majd általános lelkesedéssel kiáltotta a hallgatóság, hogy belép a Keresztény Kisgazda- és Földmives szövetségbe és egyhangu felkiáltással választotta meg a helyi szervezet tisztikarát.

A mindvégig lelkes hangulatban lefolyt gyűlés után Zsilav Sándor ügyvezető elnök több község népes küldöttségét fogadta. Küldöttségek: Ölbő, Váth 24 tagu. Vassurány, Köveskút, Salfa, Kisasszonyfalva, Nagyasszonyfalva, Bögöle.

Még egy ideig kellemesen elbeszélgetve a község és a környék kiküldöttségeivel, legszebb emlékekkel váltunk el Nemesbód község nemes lakosságától és e helyről is csak léghalásabb köszönetet mondhatunk Soós Ede körjegyző úrnak, mint a község minden egyes polgárának a lelkes, meleg fogadtatásért, melyben bennünket résziesítettek és Isten áldását kérjük megkezdett munkájukra.

Itt tartjuk helyénvalónak megemlíteni, hogy újabban a következő helyeken alakult meg a Keresztény Kisgazda- és Földmives Szövetség helyi szervezete: Andrásbuda, Babosdóbréte, Czirák, Egregy, Gellénháza, Gyöngyösapáti, Háhót, Kisbúcsú, Liczkóvadomas, Lukácsháza, Kiscsömöte, Kőszegdoroszló, Kőszegpaty, Nyőgér, Nagygencs, Nemesboldogasszonyfa, Nagycsömöte, Nagypöse, Porpác, Rábaszavát, Rábakeczi, Seregélyháza, Sárhida, Vép, Zalaszentmihály, Zalaigricze, Gércze, Megyehid, Csénye, Péczöl, Kenisz, Sárvár, Sáska, Vigánt, Pula, Kápolcs, Vindornyalak, Óhid, Gyöngyösszöllős, Gyöngyösszentkereszt, Alsópáhok, Szentgyörgyvár, Vasszécseny.

## Adáz gyűlölet

keresztény politikánk ellen.

Pütre estek a nagysimonyi zsidók. A szombathelyi ügyészség felmentő ítélete.

(—y.) A nagysimonyi „jajnadragom” egyetlen tömörült zsidóság összeröfönt, amikor a „Keresztény Kisgazda és Földmives Szövetség” kiküldöttjei megjelentek a községben, hogy becsültes lelki keresztény magyarjainkat összegyűjtse egy erős, meg nem alkuvó táborba. Természetesen a tisztelt „jajnadragom egyesület”-et is, alaposan kiporolították és lerántották róluk a leplet, s a maguk mezeienségében mutatják be a zsidóság piszkos, erkölcsötlen munkáját, amellyel a végromlás szélére korbácsolták ezt a szerencsétlen magyar nemzetet.

Nekigyűrköztek tehát, hogy majd így, majd úgy megmutatják nekünk a „khotyafáját”, hogy belénkfojtják a szót. Titokban, — mert nyílt harcban gyávák, — fejlejtették bennünket a szombathelyi ügyésznél lázítás, „faj” elleni izgatás, stb. címen, lapunkat pedig az „ismét új adók” című cikkemért, amelyben a fergelt vett forgalmi adó igazságtalansága ellen foglaltam állást.

Széles mederben indult meg a nyomozás. Megkezdődött a hajszá, amelyre izrael kiválasztott nagysimonyi zsidai páholyból, biztos fedezékükből néztek végig. Kaján örömmel gondoltak arra a boldog időre, amikor bennünket,

gajdolásuk közepette kísérnek majd jogrendünk mindenkori díszei, kakas tollas csendőreink a szombathelyi ügyészség „szeretelvendégségébe.” Az ügyészség azonban nem szerezte meg számunkra ezt a várva-várt örömet, mert úgy lapunkat, mint a „Keresztény Kisgazda és Földmives Szövetség” kiküldöttjeit a vád és következményei alól felmentette. Eddig van. Ide most már pontot is tehetnek, de nem teszünk. Még egy kis figyelmeztetésünk nekünk is van a nagysimonyi zsidó „jajnadragom egyesület” keresztül a többi hasonló purim alakulatoknak.

Hiába minden erővesztésük, hiába minden kardcsörtetésük, jöhet börtön, üldöztetés, de nem engedjük újra hiéna-körmeik közé kaparítani azt a becsültes keresztény földmives népet, amely ott állt az 1914. év augusztusában indulásra készen Budapest utcáin és terein, ahol ezer és ezer trombita, dob, réztányér harsogta, hogy Isten áldd meg a magyart. A szíriai Budapest millió hanggal rikácsoló éljont azoknak, akik eltávolították, hogy értük meghaljanak. Zsirus lipótvárosi milliomos zsidó-asszonyok, szétszerelték, karikás szemű hiszterikus rüfkék szórták a virágokat és piszkos csókjaikat a magyar katonára. És éljen, zene, virág, rothadt csók és potya cigaretta, ezt jelentette: „Menjétek jó magyar katonák meghalni, megnyomorodni, megtetvesedni, megtagyni, éhezni, tönkremenni. A ti halálotok, inségtek, gigászi szenvedetek dús aratás, pénz, pezsgő, palota, selyem cafrang és autó lesz számunkra. Ahányan ti ott elpusztultak, annyi fog bejönni a mi ragadozó testvéreink közül, hogy felhizzék a magyar testén. Éljetek, éljeteztek jó magyar katonák, éljeteztek a nektek bottól első golyóig, de siessetek ám, mert szükség van a helyetekre.

Na hát ezt a helyet, elesett hős magyar keresztény földmiveseink helyét el nem foglaljátok, ha úgy megduzzadtok is drága kaftánosaim, akárcsak a vaszari kazal.

## Végre

hosszas vajdás, nyirkorgás után megalakult az új kormány, de egységes párt nélkül.

Hiába! Sértett, vagy vélt sértett ambíciók nem nyertek kielégítést és így bukott meg az egységes párt.

Haza? Nemzet? ... Keresztény magyarság? ... Ki törődik ma veled? Senki! Mindenkinél első az „én” és csak azután messzemesse jön a más, vagy legtöbbször újra én és megint csak én.

Mi bizonyos tartózkodással fogadjuk az új kormány megalakulását. A személyek nem minden nyujtanak garanciát, hogy az intránzigens keresztény magyar nemzeti irány politikáját fogják követni. Egyedül Mayer János földmívelésügyi miniszter és Schandl Károly dr. földmívelésügyi államtitkár személye az, amely reménnyel tölt el mindnyájunkat, hogy hívek maradnak rendületlenül a keresztény magyar nemzeti eszméhez és aszerint is fognak cselekedni.

Egyébként hön kívánjuk, hogy az ország meg legyen elégedve az új kormánnyal, amely a következőképpen alakult meg:

Miniszterelnök: *Bethlen István* gróf.  
Belügyminiszter: *Kleblsberg Kunó* gróf.  
Külgügyminiszter: *Bánffy Miklós* gróf.  
Honvédelmi miniszter: *Beltiska Sándor*.  
Ígazságügyminiszter: *Tomecsányi Vilmos* Pál.  
Keresk-ügyi miniszter: *Hegegyeshalmi Lajos*.  
Népjóléti miniszter: *Bernolák Nándor*.  
Váltás- és közokt-ügyi miniszter: *Vass József*.  
Földmívelésügyi miniszter: *Mayer János*.  
Pénzügyminiszter: *Kállay Tibor*.  
Közlelméleti miniszter: *Térffy Béla*.

Az új kormánnyal mint belügyi államtitkár *Koszó István*, mint a földmívelésügyi államtitkára *Schandl Károly* vesz részt.

## LEGÚJABB.

A szociálista munkásság lépései a munkabérek megállapítása érdekében.

Budapest, dec. 7.

(M. T. I.) Szabó József nemzetgyűlési képviselő, a keresztény nemzeti egyesülés pártjának tagja, a keresztényszociális munkásság hangulatát az újonnan kinevezett kabinettel szemben a következőképpen vázolta munkatársunk előtt: Kijelenthetem, hogy a keresztény szociális iparos munkásság legszélesebb köreiből is megelégedést váltott ki az új Bethlen-kormány összetétele.

A keresztényszociális munkásság alkalmasság látja az időt arra, hogy a munkabér megállapításánál egy olyan bizottság létesítését sürgesse, melyben úgy a munkaadók, mint a munkások, a főváros és a kormány, valamint egyéb szakértői is képviselve lennének. Ez a bizottság volna tulajdonképpen hivatott a munkabérek megállapításánál közreműködni. A keresztényszociális szakszervezetek eme kívánságát a keresztény párt már magáévá is tette. Bernolák Nándor népjóléti miniszter pedig annak keresztültvitelét meg is ígérte. És ebben az irányban a törvényhozás is tett lépéseket, úgy, hogy most már csak a kormány van hátra, hogy a megvalósulás létre jöjjön.

Németország haladékokat kér.

Bécs, dec. 7.

(M. T. I.) A Neue Freie Presse jelentő Londonból: Sir Norbert Horn a jóvátételi kérdéstről mondott beszédében kifejtette, hogy Németország nem lehet abban a helyzetben, hogy a januárban és februárban esedékes összegeket megfizesse, azért haladékokat kér.

Drágább lesz a posta.

Budapest, dec. 7.

(M. T. I.) Az új postatarifa-tervezet a következő árakat állapítja meg: A távirati díjak belföldi forgalomban egy szóig 2:60 K, minimum 25 K. Külföldi forgalomban a leszámolás alá nem kerülő forgalomban szódíj 6 K. A legminimálisabb összeg 60 K. A leszámolás alá eső forgalomban szódíj Németországba 9:50 K, Franciaországba 28 K, Angliába 45:50 K, Svájcba 22 K. A távbeszélő főállomások belépési díja Budapesten 3000 K, vidéken 1500 K. Mellékállomásokért Budapesten 1500 K, vidéken 600 korona. Egyszeri beszélgetés Béccsel 75 K. A postadíjszabás tételként: Levél 20 gr.-ig 2:50 K, külföldre 6 K. Levelezőlap belföldön 1:50 K, külföldre 3—4 korona. Élelmiszercsomag-forgalomban 1 kg.-ig 8 K, 5 kg.-ig 10 K. A tarifa egyes tételeinek megvitatása alkalmával 9-én értekezlet lesz.

— Buzaár — aranyban. A Magyar Tőzsde legújabb számában Hoyos-Wenckheim Fülöp gróf, a Földhitelintézet vezérigazgatója szembeszáll a kettős-valuta tervével és kijelenti, hogy a buza- valutát aranyban már megállapították. Szerinte egy métermázsza buza ára a külföldi piacokon a legközelebbi huszöt évben nem süllyedhet egy huszfrankos arany alá. Eppen ezért a földnélküliek váltásfigyeltése kérdésében „nem buza áll az arannyal, hanem arany az arannyal szemben.”

## HIREK.

Lapunk mai száma az ünnepre való tekintettel, egy nappal előbb jelent meg.

**Kitüntetett mezőgazdasági munkások.** A m. kir. földművelésügyi miniszter Csepi Antal és Szakács Péter mezőgazdasági alkalmazottakat 500 korona jutalommal és elismerő oklevéllel tüntette ki. Ezen jutalmak december 11-én vasárnap délelőtt 11 órakor a városháza nagyertermében — a derék, szorgalmas és becsületes kitüntetetteket megillető ünnepség keretében — lesznek átadva, amikor is a városunk polgármestere fogja méltatni Csepi Antalt és Szakács Péter érdemeit. Felhívjuk gazdaközösségünket, hogy ezen az ünnepélyen, mely a munkának, a szorgalomnak és megbecsülésnek ünnepe lesz, minél számosabban jelenjen meg, hogy ezzel is kifejezésre juttassuk a kitüntetettek iránti tiszteletünket és nagyrabecsülésünket.

**Estélgék.** Előkelő fényes közönség, művészi érzékkel összeállított program jellemezte a Pápai Kath. Növendék Egyesületnek a bencés főgimnázium diákasztala s a szegények karácsonyfája számára rendezett Assisi Szent Ferenc estélyét. Az estélyt Blazovich Jákó igazgatónak Szent Ferencről tartott, mely érzéstől áthatott beszéde nyitotta meg, majd a főgimnázium ifjúsága vezített képekben hozta elénk Szent Ferenc életét, melyhez Erődy-Harrach Béla tartott magyarázó felolvasást. Horváth Mici mesteri zongorajátéka után Fa Emmus szavalt nagyon kedvesen. Az estély utolsó számaként Schlamadinger Vendel énekára Verdi imáját adta elő nagy hatást kelteve. Gamerra Alberta báróné és Juhász Imréné úrnóket méltán éri a legteljesebb elismerés a sikerült estély precíz rendezéséért.

A Pápai Református Leányegylet régi szokásához híven vasárnap este rendezte meg fényesen sikerült tea-estélyét. Az estély imával és Pongrácz József teológiai tanár biblia-magyarázatával kezdődött, mely után a leányegylet bájos hölgykoszorúja teával, sütemény-nyel szolgálta ki a nagyszámú vendégsereget. Gyurácz Ferenc ny. ev. püspök a hitről tartott lélekemelő előadása után Gutti Margit és Harsányi József művészi énekükkel gyönyörködtettek dr. Hermann László precíz harmonium-kísérete mellett. Cszmadia Dániel sikerült szavazata zárta be az ünnepélyt.

**Hatvan milliárd kárt okoztak az oláhok.** Az ántánt-bizottságok megállapították azokat a károkat, amiket az oláhok Magyarországon bevonulásuk alkalmával okoztak. A bizottság szerint a kár mindössze hatvan milliárd korona. Természetesen a tényleg okozott kár jóval meghaladja ezt az összeget.

**Románia betiltotta a takarmánykivitelt.** A román kormány váratlanul betiltotta a takarmánykivitelt. A betiltás oka az, hogy a nyári nagy szárazság miatt takarmányhiány van és a készleteket a takarmányhiányban szenvedő megyék lakosságának akarják rendelkezésére bocsátani.

**Visszaélés a hadirokkant névvel.** A hivatalos lap kormányrendeletet közöl, amely szabályozza a hadirokkant, hadisérült, hadiöveg és hadiárva megjelölés használatát. A fennelírtak szerint hatóság engedély nélkül tilos a hadirokkant, hadisérült, hadiöveg vagy hadiárva megjelölésnek ipari vagy kereskedelmi vállalat cégébe, más vállalat vagy valamely egyesület címébe fölvétele vagy más módon (nyomatványokban, hirdetésekben, ügyletköté-

sekre szóló föl hívás alkalmával stb.) olyan vonatkozásban fölhasználása, mely alkalmas annak a hiedelemnek fölkelésére, hogy a vállalat vagy az egyesület a hadirokkantak, hadisérültek, hadiövegek és hadiárva megjelölésének alkalmazás vagy kereseti alkalmak nyújtása, vagy anyagi vagy erkölcsi támogatás útján előmozdítását tűzte ki céljául, vagy az ilyen személyek érdekeit képviseli. Aki e rendelkezéseket megszegi, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és tizenöt napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető.

**A kormány szabaddá tette a marha- és zsirbehozatalt.** A kormány kiadta azoknak a cikkeknek a jegyzékét, amelyeket külön engedély nélkül lehet behozni. A jegyzék szerint az eddigi állapotoknak megfelelően alig van korlátozva az ipari cikkek behozatala. Az engedély nélkül behozható újabb cikkek nagyrésze nyersanyag. Megengedi a kormány többek között a nyers bőr behozatalt is, amivel előreláthatólag a bőrkartell monopóliuma meg fog törni. A nyári rendelettel szemben megengedte a kormány a pamutbehozatalt, ellenben eltiltotta a selyemcérna importot. Az ételmikkek forgalmára vonatkozólag a kormány szabaddá tette az elsődrendű élelmiszerek behozatalt. Ugyancsak felszabadította az élő állat, u. m. az ökröt, tehént, borjút, juh, sertés és ló behozatalt. Engedély nélkül szabad behozni a disznózsírt és szalonnát is. Ez feltétlenül befolyásolja majd a zsir árának alakulását.

**A selgemtermelő kisembereket az idei gubóbevitálnál nagy csalódás érte.** A beváltási ár a korona Hegedűs-féle „javítása” címén sokkal kisebb volt a tavalyinál és ez akkor sem javult, amidőn a korona Zürichben visszaesett. Minthogy a selyem valutáris értéke az idén is igen nagy volt, a termelőket a kedvezőtlen elbánás nagyon elkeserítette. Félni lehetett, hogy ennek következménye gyanánt a selyemtermelés vissza fog esni. Éppen ezért a kormány most egy félhivatalos biztatásban azt ígéri, hogy a jövő évi beváltási ár arányos lesz a francia és az olasz piac selyembeváltási árával. Óhajlandó lenne, ha ezt az ígéretet határozottabb és kötelező formában is megisméltelné a földművelésügyi minisztérium, amely az idén nem védte meg itt a kisemberek érdekeit.

## Tőzsde.

### Valuták:

|                |               |
|----------------|---------------|
| Newyork: 5:19. | Berlin: 2:60. |
| London: 21:20. | Páris: 39:40. |
| Milanó: 22:60. | Prága: 5:75.  |
| Bécs: 0:15.    | Varsó: 1:90.  |

Osztrák bélyegzett: 0:9.

Zürichben 100 magyar koronáért 0:65 svájci frankot fizettek.

## Jókai Mór utca 15. szám alatti emeletes ház

szabadkézből eladó.  
Cím a kiadóhivatalban.

**Eladó** egy vasból való és egy eszerépszemekből összerakható asztal-sparherdt.

Megtekinthető Viasz-utca 15. szám alatt.

## Hornyolt cementeserép

kapható

## KUNT TESTVÉREK

épitőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

## ELSŐ KERESZTÉNY BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt.

amely kizárólag keresztény és nemzeti alánítás, elfogad oltós díjtételekkel és kedvező feltételekkel **lüzbiztosításokat, jégbiztosításokat, belőres-es-lopás biztosításokat, élet- és népbiztosításokat.**

Más társaságnál érvényben levő biztosításokat teljes felelősség mellett vesz át.

Igazgatóság:

Budapest, IV., Fővám-tér 2., félelem.

Főtanácslelgi székhelyek: Budapest, Győr, Debreczen. Kirendeltségek: Szombathely, Kaposvár, Szekesfehervár, Szeged, Esztergom, Kiskunfélegyháza, Nyiregyháza, Ezer, Czepléd, Kecskemét és Pápa.

## Daráláshoz

|                 |                  |
|-----------------|------------------|
| Motorbenzin     | Gépolaj          |
| Motorhengerolaj | Gőzhengerolaj    |
| Sárga gépszir   | Gyanta           |
| Csapágyfém      | Gépszij          |
| Ponyva          | Varrósij         |
| Zsák            | Klingerit        |
| Mérlegek        | Asbest Pakolások |

békebeli minőségben garanciával raktárról azonnal kaphatók

## Hütter Vilmos

műszaki és gépkereskedőnél.

„Lister” angol moterek magyarországi képviselete.

PÁPA, Főtér 17. Telefon 121.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zslavy Sándor.

Pápa, 1921 Főiskolai könyvnyomda.

## TOCSIK ÉS MIKA

rőfős-üzlete PÁPA Fő-tér 21. szám.

Gyolcs, vászon, siffon, kunavász, festett karton, női pamut- és gyapjuszövetek, barchet-árak, finom grénadinok, fejkendők stb., mindenféle rőfős-árak és

különösen dús választék mindennemű férfi-szövetekben.

Szolid keresztény kiszolgálás.